

## 國興文盛 學貴一得

返回首页 国学网  

国学资讯 / 学术会议 / “西汉南越国考古与汉文化国际学术研讨会”在广州召开

## “西汉南越国考古与汉文化国际学术研讨会”在广州召开

2009-01-20 楚雨 光明日报 点击: 624

由中国社会科学院考古研究所和广州市文化局联合主办的“西汉南越国考古与汉文化国际学术研讨会”12月4日至6日在广州召开。这是近年来召开的有关汉代考古、汉代历史和汉文化研究方面的一次重要的国际学术会议，来自日本、韩国、越南、法国、德国等国家和我国台湾、香港及内地的专家学者近百人参加了会议。与会者提交论文80多篇。

南越国是西汉时期岭南地区的一个地方政权，其都城番禺是今天广州的前身，也是迄今经考古确认的岭南地区最早的城市。在秦末战乱的特殊历史环境中建立的南越国保证了岭南地区的社会稳定，进入西汉以后，南越国实行的多项政策又推动了岭南地区社会经济和文化的发展，促进了汉、越民族的融合，对南中国的历史进程产生了深远影响。在南越国的历史研究方面，由于文献记载较少，考古发掘和研究的作用至关重要。西汉南越国考古遗存的发现可追溯至上个世纪20年代，但大规模的考古工作则是在新中国成立以后才开始的。20世纪50年代以来，在广东、广西等地不断发现西汉南越国时期的墓葬和遗址，其中1983年由广州市文物管理委员会、中国社会科学院考古研究所和广东省博物馆联合发掘的广州象岗第二代南越王墓更是引起了国内外的关注。进入新世纪以来，南越国考古工作又取得新的突破，特别是由广州市文物考古研究所、中国社会科学院考古研究所和南越王宫博物馆筹建处联合对南越国宫署遗址进行的大面积揭露，发现了宫殿、御苑、木简等珍贵遗迹和遗物，再次引起学术界的极大关注。从多年考古发掘与研究看，南越国以及整个汉代岭南地区的考古学文化既与中原地区的汉文化有着诸多相似之处，同时也表现出一定的地域特色。

与会者围绕西汉南越国考古发现与研究、岭南地区汉代考古发现与研究、汉代中原与岭南及周边地区的交流、汉代海上丝绸之路研究、汉代考古与汉文化研究、大遗址的考古发掘与保护等六个方面的议题进行了交流和讨论。本次会议的召开，为国内外学者搭建了一个很好的学术交流平台，无疑有助于推进整个汉代考古与汉代历史和文化研究的深入发展。会议期间，与会代表还参观考察了西汉南越王墓博物馆、广州博物馆、番禺博物馆、南越国宫署遗址、南越国木构水闸遗址、北京路千年古道遗址以及莲花山古采石场等博物馆和考古遗址。

责任编辑: 林杏子

[查看最新文章>>](#)

## 相关文章

- 科技与考古研讨会举行 倡导科技与考古融合 - 12-04 02:17 pm - 点击: 115
- 第四届西藏考古与艺术国际学术讨论会综述 - 11-04 11:23 am - 点击: 232
- 第三届高校学生考古论坛在吉林大学成功举办 - 08-13 03:40 pm - 点击: 264
- 2009中国·乌珠穆沁边疆考古国际学术研讨会成功举行 - 08-06 09:47 am - 点击: 242
- “殷墟研究新进展”学术报告会在北京举行 - 07-28 11:06 am - 点击: 262
- 中国社会科学院考古学论坛——“2008年中国考古新发现”在北京举行 - 01-15 01:25 pm - 点击: 465
- 新疆史前考古学术研讨会表明：新疆是人类生息繁衍文明交融地 - 08-26 10:44 am - 点击: 446
- 大风从这里刮过——中国沛县首届汉文化研究高层论坛录 - 07-23 09:51 am - 点击: 796

发表评论

查看评论

加入收藏

Email给朋友

打印本文

给该文章评分

差 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 好













平均得分 0, 共 0 人评分











发表评论

标题:

内容:

▲  
▼

发表

预览

重置

北京国学时代文化传播有限公司  
BEIJING GUOXUE TIMES CULTURE TRANSMISSION CO.LTD  
首都师范大学中国诗歌研究中心  
www.poetry-cn.com 合办  
Powered by phparticle & tps 1134